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i nvo lon ta r i amen te , i lavori ai quali ha ac-
cennato con al t r i già eseguiti nel 1903 e nel 
1906 ed anche r ecen temen te per la sistema-
zione del fiume Dragone . 

I danni ai qual i egli accenna r iguardano 
il nubi f rag io del 1910, per il quale si è pro-
m u l g a t a una legge che non ha a v u t o ese-
cuzione per t r e anni e solo è s t a t a appli-
ca t a in questi ult imi tempi , auspice il pre-
sente Governo. 

Faccio però osservare che il f a t t o del 
comune di A t r a n i è speciale. Se il Mini-
stero se ne fosse occupato , in te r rogando 
il Genio civile, av rebbe saputo che due 
terz i de l l ' ab i ta to di quel comune, compresa 
la scuola comunale , sono minaccia t i da 
ques ta m o n t a g n a da cui con t i nuamen te ca-
dono massi i quali di recente hanno abba t -
t u t o u n a piccola casa. 

Io ho f a t t o il mio dovere dando l 'a l larme 
al Governo, come l 'ho da to al Genio civile, 
perchè il giorno in cui si verificasse qualche 
disgrazia, si sappia chi ha f a t t o il suo do-
vere . Spero che il Governo compi rà il suo; 
in caso diverso, ognuno avrà le propr ie re-
sponsabi l i tà . 

P E E S I D E N T E . Segue l ' in terrogazione 
del l 'onorevole Albertel l i , al ministro del-
l ' i s t ruzione pubbl ica , « sui cr i ter i in forma-
tor i del concorso al posto di bibliotecario 
nel Eegio Conservator io di musica in Na-
poli e sulla posizione f a t t a , in forza di 
questo concorso, ai b ibl io tecar i degli al tr i 
Conservator i musicali del Eegno ». 

L 'onorevole sot tosegre tar io di S t a to per 
la pubb l i ca i s t ruzione ha faco l tà di ri-
spondere. 

E O S A D I , sottosegretario distato yerVistru-
ione pubblica. Dei Conservator i musicali 

due soli offrono il posto di bibl iotecario 
alla inf ini ta c a t e r v a degli asp i rant i agli 
impieghi dello S t a t o . Uno di quest i è il 
collegio di San P ie t ro a Majel la , nel quale 
vacava il posto di b ib l io tecar io ; sicché 
convenne bandire- il concorso re la t ivo, il 
quale fu v in to da uno dei concorrent i , ed 
a lui il posto fu assegnato. 

I n questo modo non so come si sia pre-
g iud ica ta la condizione degli a l t r i biblio-
tecar i , a cui accenna nella sua solleci tudine 
l 'amico Alber te l l i . 

Gli a l t r i Conservator i non offrono un 
ufficio apposi to da me t t e r s i a concorso. 
Pe r quest i è s tabi l i to che l 'ufficio di biblio-
tecar io sia sostenuto per incarico dall ' inse-
g n a n t e di s tor ia de l l ' a r t e musicale. Così è; 
così è bene che sia ; e meglio sarebbe che 
così fosse per t u t t i gli uffici secondari , af-

finchè non avvenga che si d e b b a n o sempre 
creare nuovi organici, nuovi ruoli , nuove 
carriere, col r i su l t a to di d o v e r apr i re nuovi 
sbocchi agli appe t i t i che, si sà, vengono 
mang iando . Anzi è da augurars i che la 
guerra , dal la quale ci a t t e n d i a m o una be-
nefica purificazione, sia occasione propizia 
a purif icare anche la scuola e gli uffici pub-
blici dalle scorie inuti l i e dagli ingombri 
ingiust i f icat i . 

P E E S I D E N T E . L 'onorevole Albertell i 
ha faco l tà di d ichiarare se sia sodisfat to . 

A L B E E T E L L I . Mi associo a l l ' augur io 
del l 'onorevole so t tosegre tar io di S ta to , ma 
non posso acce t t a re le spiegazioni che ha 
da to in to rno ai cr i ter i in fo rmator i del con-
corso di Napol i . 

Credo che non vi sia bisogno di chia-
rire se sia vero che solo nei Conservator i 
di Milano e di Napol i esiste il posto di 
bibliotecario, e che negli a l t r i t r e Conser-
va to r i del E e g n o quel posto è t e n u t o in-
vece da l l ' insegnante di s tor ia del l 'ar te . A 
me sembra che l ' i n te rp re taz ione regolamen-
t a r e dia luogo a conclusioni diverse, ed è 
p robab i lmen te così. Sono i bibl iotecari dei 
Conservator i di musica, esclusi quelli di Mi-
lano e di Napoli , i quali h a n n o l ' incarico 
de l l ' insegnamento della s tor ia del l ' a r te . Ma, 
prescindiamo da ques to che po t r ebbe t rarc i 
a lungo e sviarci d a l l ' a r g o m e n t o della in-
ter rogazione , e che, lo dirò subito, va oltre 
gl ' interessi del Conservator io di P a r m a per-
chè io par lo nell ' interesse di de t to Conser-
va tor io non solo, ma sopra t u t t o per ri-
gua rdo a t u t t i i Conservator i del E e g n o . 

Ora nel concorso per Napol i sono s ta te 
poste due cond iz ; oni : la pr ima, che i con-
corrent i v inc i tor i debbano subire una prova 
di sei mesi, e la seconda che, per vincere il 
concorso,sia necessario l 'esame. Ora è chiaro 
che d a t a la g rande i m p o r t a n z a del Conser-
va tor io di musica di Napo l i e lo s t ipendio 
che vi è annesso, lo s tabi l i re che vi sia una 
prova di sei mesi viene ad escludere t u t t i 
coloro i qual i , occupando già il posto di 
bibl iotecar io negli a l t r i Conservatori , pos-
sono l eg i t t imamen te aspi rare al Conserva-
tor io di Napol i . Perc iò sono s ta t i di f a t t o 
esclusi i migliori con ques ta clausola posta 
nel bando di concorso, e si è f a t t o un con-
corso, non dico per i peggiori , ma per i 
nuov i venu t i , per coloro che in questa ma-
ter ia non hanno da to nessuna p rova di vera , 
di posi t iva competenza . 

L ' a l t r a condizione poi che a v e t e posta , 
quella cioè del l 'esame, mi pa re u l t ronea e 
non con templa t a dal la legge, la quale l a -


